

大数据时代企业财务共享问题探讨

——以新疆众和股份有限公司为例

王晓杰

(新疆众和股份有限公司,新疆 乌鲁木齐 830010)

摘要:现代科学和信息技术的快速发展推动着我国步入大数据时代,在此背景下对企业的财务管理提出了更高要求,需要企业对相关信息技术和手段加以充分的运用,以提高财务信息的共享和处理能力,从而促进企业财务管理效率与水平的提升,为企业的长远发展提供助力。可是在大数据时代的今天,企业在财务共享方面依旧存在一些问题,所以本文对此进行了分析,并结合自己的思考提出了相应的完善策略,希望能够帮助企业提升财务共享的效率和水平,为企业财务管理提供支持,以此来促进企业可持续发展。

关键词:大数据时代;企业财务共享;意义;问题;策略

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.12.025

1 大数据对企业财务共享的意义

1.1 可以为财务共享提供技术支持

大数据时代的形成是以现代科学和信息技术的发展与成熟为基础的,并且随着现代信息化技术与手段的不断更新和完善,对各行业的影响也在不断加大,已经成为了企业运营与管理的重要部分。因此企业开展财务共享管理工作,就必须依托于大数据等现代信息技术手段,实现对财务资源的有效整合,提升财务管理的数据化和信息化水平。需要企业提升财务管理能力,对现代信息技术加以熟练掌握与灵活运用,以此来提升财务共享的成效。所以大数据可以为实现财务共享提供技术支持,加快形成财务共享数据信息库,这有助于推动企业解决财务共享在技术层面的问题,从而提升企业财务共享的能力与水平,为管理层的决策提供科学依据。

1.2 有助于创新并优化财务管理模式

目前,我国不少企业所存在的财务管理问题主要都是因为缺乏先进的财务管理理念和方法,依旧以传统的人工为主,没有对现代化的财务管理设施设备加以有效运用,缺乏对财务共享的全面认识,这种传统滞后的财务管理模式致使财务共享难以有效落到实处。可是随着大数据时代的来临,推动了企业财务管理理念的更新,也带来了相关的技术与手段,有助于企业对传统财务管理模式予以创新和优化,从而更新财务管理理念,突破传统模式的束缚与局限,以全新的财务管理模式来为财务共享打下坚实基础,这有助于提升企业的财务管理能力,实现长远发展。

2 大数据时代企业财务共享的不足

2.1 财务共享理念和模式滞后

随着企业的不断发展与成熟,必然要对财务管理予以全面的升级,财务共享则应运而生,它有助于企业对相关财务数据和信息进行更加全面的获取和分析,从而为财务管理提供相应的信息和技术支持。但是在大数据时代的今天,依旧有不少企业的财务共享理念和模式滞后,没有对财务共享的重要性形成正确全面的认识,简单的将其认为是财务管理的一种方法或者是财务部门单独的工作,正是由于对其缺乏足够的重视,导致财务共享工作难以有效推进。此外,部分企业尽管开展了财务共享工作,可也只是浮于表面,甚至盲目跟风,并没有对财务共享模式进行优化和完善,甚至对财务共享的相关流程以及管理方式缺乏明确的规定,自然难以实现财务共享的预期效果。

2.2 缺乏健全完善的财务共享机制

财务共享不单单是财务部门的工作,而是与企业整体发展的各方面息息相关,因此必须站在企业发展的战略高度来对财务共享机制予以完善。但是目前不少企业缺乏完善的财务共享机制,原有的管理机制也比较落后,没有对大数据背景下企业财务共享的特点进行全面分析,难以满足相关需求,依旧以传统的财务管理模式和方法作为基础,缺乏对各部门职责与权限的明确规定。正是由于机制的不完善,阻碍了财务共享的进一步发展。另外,一些企业在进行财务共享过程中依旧是探索阶段,没有对其他企业的先进经验进行借鉴,难以为共享机制的完善提

供保障。

2.3 没有对现代信息技术与手段进行灵活运用

现阶段,我国不少企业在财务共享过程中没有对现代化的信息技术和手段进行灵活运用。主要有两个方面的原因,一是环境不成熟,不少企业财务管理设备比较落后,管理软件没有得到更新与优化,相关管理人员对信息技术手段缺乏认可,再加上相关的宣传和培训工作不到位,导致在企业内部缺乏应用现代信息技术的环境;二是没有对财务共享过程中所需要的各项数据与信息加以广泛的收集,难以形成完善的财务共享信息系统,导致财务共享的力度不足,难以发挥财务共享在企业运营管理过程中的实际作用。

3 大数据时代企业财务共享的优化策略

3.1 积极更新财务共享理念与模式

在大数据时代的今天,企业要想实现财务共享的预期目标,就必须积极更新和优化财务共享理念与模式,保证其长期有效,从而为企业长远发展打下坚实基础。首先要对企业管理者加强财务共享相关知识的教育和培训,使其认识到财务共享对企业发展的作用,在思想和行为上共同推动企业财务共享工作的开展。增强责任意识,学习、借鉴和吸收其他企业的成功经验,并结合自身的实际情况加以改进和运用,同时要对各部门的职责和权限予以明确,形成完善的财务共享模式,为企业的长远发展提供助力。

3.2 加快构建并优化财务共享机制

首先需要企业重新审视原有的财务管理机制,以大数据为出发点,以财务共享的相关需求与发展目标为基础,积极改进和优化传统的财务管理机制,对其不合理的地方予以剔除,从而扫清财务共享过程中的机制障碍,同时要坚持实事求是的原则,创新和优化财务共享机制,结合企业发展的客观实际和外部运营环境,充分考虑大数据等相关因素的影响,以财务共享的有效推进为目标,来形成合理的财务共享机制,对其加以细化和完善,从而为共享机制的有效运行提供制度保障。

3.3 灵活运用现代信息技术

现代化的信息技术与手段是大数据时代财务共享顺利开展的基础,因此必须要对此予以足够的重视,加强现代信息技术的灵活运用,对相关软硬件设备进行定期的更新和维护,在企业内部营造良好的财务共享环境,对财务会计信息进行广泛的收集、整理、分类和维护,以此来构建信息数据库,以便于企业在发展过程中对相关的财务数据进行高效获取,从而提高决策的科学性。同时要结合企业在不同发展阶段的特点,完善财务共享信息系统,充实数据基础,从而提升财务共享的深度,扩大其规模,以此来为企业的精确决策提供科学的参考依据,为企业的可持续发展保驾护航。

参考文献

- [1]周泳.集团公司财务共享模式的风险管理研究[J].经济管理文摘,2021(12):50-51.
- [2]郭炜臻.财务共享平台下建筑企业推进业财核算一体化的问题及对策[J].中国集体经济,2021(19):145-146.